
Міністерство освіти і науки України

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка

Педагогічний факультет

Кафедра теорії та методик початкової освіти

Дипломна робота (проект)

магістра 

з теми: «Формування комунікативних компетентностей молодших школярів 

засобами технології диференційованого навчання»

Виконала: студентка 2 курсу магістратури,

 POb1-M17 групи

Спеціальність 013 Початкова освіта

Цегельник Алла Олександрівна

Керівник: Гудима Н.В.,кандидат 

філологічних наук, доцент, завідувач 

кафедри теорії та методик початкової освіти

Рецензент: Гордійчук М.С., кандидат 

педагогічних наук, доцент кафедри теорії та 

методик дошкільної освіти.

Кам’янець-Подільський – 2018 року



ВСТУП

Диференціація поза модою.

Це вічна інновація, тому що кожен клас – це різні умови її застосування

(О. Савченко)

Одне з  найголовніших завдань школи – всебічний розвиток та виховання 

особистості  через  формування  в  учнів  бажання і  вміння  вчитися,  повноцінних 

мовленнєвих,  читацьких,  обчислювальних  умінь  і  навичок  відповідно  до 

пізнавальних  можливостей  дітей  молодшого  шкільного  віку.  Сучасний  період 

розвитку  суспільства,  оновлення  всіх  сфер  соціального  і  духовного  життя 

потребує якісно нового рівня освіти, який відповідав би міжнародним стандартам. 

Реформування  її  змісту  ставить  перед  педагогічною  наукою  і  практикою  нові 

завдання  щодо  навчання  і  виховання  молодших  школярів,  відбувається 

переорієнтація  процеcу  навчання  української  мови  на  розвиток  мовлення  у 

молодших школярів.

Українська  мова  служить  засобом  пізнання,  є  хранителем  національної 

культури,  є  засобом  спілкування  і  виразу  відношення  до  світу,  виступає  як 

інструмент  розвитку  і  виховання.  Під  час  її  вивчення  дуже  важливо  досягати 

високого  рівня  комунікативної  компетентності  у  школярів. Із  набуттям 

українською  мовою  статусу  державної  (Конституція  України,  стаття  10) 

надзвичайно  актуальною  постає  проблема  формування  мовно-мовленнєвої 

особистості, здатної сьогодні забезпечити комунікативну компетентність учнів – 

один із пріоритетів змісту загальної середньої освіти.

Питання  шляхів  підвищення  ефективності  навчання  української  мови 

досліджують  низка  вчених.  Зокрема,  М. Вашуленко,  І. Ґудзик,  О. Горошкіна, 

С. Караман,  В. Мельничайко,  С. Омельчук,  С. Логачевська,  М. Пентилюк, 

Л. Рожило, Н. Пастушенко та ін. визначили вимоги до сучасного уроку української 

мови,  методи  й  прийоми,  які  підвищують  ефективність  уроків  мовленнєвого 

розвитку,  методи  роботи  з  обдарованими  дітьми,  принципи  роботи  в  школах 

нового типу. Проте, як показує практика навчання, реальний рівень знань учнів з 

української мови після закінчення початкової школи являється недостатнім. Тому 



одним із шляхів можливого покращення освітнього процесу на уроках української 

мови в початкових класах, на нашу думку, є перехід на особистісно зорієнтовану 

модель  навчання,  одним  із  компонентів  якого  є  технологія  диференційованого 

навчання.

Згідно  з  особистісно  зорієнтованим  підходом  до  організації  освітнього 

процесу в центрі його знаходиться той, хто навчається. Формування особистості і 

її становлення відбувається в процесі навчання, коли дотримуються певних умов; 

забезпечення позитивної атмосфери в колективі для досягнення спільних цілей.

Практика  доводить,  що  особистісно  зорієнтована  спрямованість  освіти 

неможлива  без  диференційованого  навчання.  Найбільш гуманною і  доступною 

для кожного вчителя є диференціація у звичайному класі, яка спрямована як на 

реабілітацію тих,  хто має  прогалини у  навчанні,  так і  на стимулювання їхньої 

навчально-пізнавальної діяльності [23, с. 3].

Засади  диференційованого  навчання  розкрито  в  працях  Ю. Гільбуха, 

М. Гузика,  Й. Зіккенгера,  С. Логачевської,  М. Монтессорі,  Ж. Руссо, 

К. Ушинського та ін.

Думку про необхідність застосування диференційного підходу до навчальної 

діяльності школярів не раз висловлював у своїх працях В. Сухомлинський, який 

зазначав,  що «…кожному вчителеві  для навчання дітей необхідно,  насамперед, 

добре  вивчити  індивідуальні  особливості  кожної  дитини.  Адже  відсутність 

індивідуального  підходу  у  сфері  розумової  праці  стає  причиною  появи 

невстигаючих учнів. Уміння правильно визначити, на що здатний кожен учень у 

даний  момент,  як  розвивати  його  розумові  здібності  в  подальшому,  –  це 

надзвичайно важлива складова частина педагогічної мудрості» [26, с. 21].

Індивідуальні відмінності в освітніх якостях особливо яскраво виявляють у 

початковій школі, коли навички навчання перебувають на стадії формування. А, 

зважаючи на винятково важливу роль української мови у навчанні та подальшому 

житті  людини,  стає  зрозумілою  актуальність  і  необхідність  застосування 

диференційованого  підходу  до  молодших  школярів  для  покращення  їх 



мовленнєвого та мовного розвитку, формування компетентностей учнів початкової 

школи.

Тому  метою дослідження є теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити  ефективність  використання  диференційованих  вправ  і  завдань  на 

уроках  української  мови  з  метою  формування  у  молодших  школярів 

комунікативних компетентностей.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1) проаналізувати  сучасну  педагогічну  та  методичну  літературу  з 

досліджуваної проблеми;

2) визначити  педагогічні  умови  реалізації  технології  диференційованого 

навчання в початковій школі;

3) проаналізувати  і  дібрати  принципи  формування  диференційованих 

завдань  для  учнів  початкової  школи  на  уроках  української  мови  з  метою 

формування у молодших школярів комунікативних компетентностей;

4) провести  експериментальне  дослідження  щодо  ефективності 

застосування диференційованих завдань для активізації навчально-пізнавальної та 

комунікативної діяльності учнів початкової школи на уроках української мови.

Об’єкт  дослідження –  навчальна  діяльність  учнів  початкових  класів  на 

уроках української мови.

Предмет дослідження –  система пізнавальних диференційованих вправ і 

завдань на уроках української мови в початкових класах.

Робоча  гіпотеза: рівень  успішності  навчальної  діяльності  молодших 

школярів  значно  підвищиться  за  умови  систематичного  і  цілеспрямованого 

використання на уроках української мови диференційованих форм роботи.

Методи  дослідження:  теоретичний  аналіз  наукових  літературних  джерел 

(психологічних,  педагогічних,  дидактичних)  із  досліджуваної  проблеми;  аналіз, 

порівняння,  узагальнення  та  систематизація  емпіричних  і  теоретичних  даних; 

метод  спостереження,  вивчення  та  узагальнення  передового  досвіду  вчителів-

практиків;  бесіди  з  учнями.  Основним  був  педагогічний  експеримент 



(констатувальний,  формувальний,  контрольний).  Під  час  експериментальної 

роботи використовувались методи обробки даних спостереження та експерименту.

Наукова  новизна роботи  полягає  в  тому,  що  вперше  комплексно 

проаналізовано рівневі вправи і завдання в теоретичному і методичному аспектах, 

що  дало  змогу  виявити  найдоцільніші  з  них  і  розробити  комплекс  вправ  з 

української мови диференційованого спрямування для учнів початкової школи.

Теоретичне  значення роботи  полягає  у  окресленні  й  обґрунтуванні 

технологій диференційованого навчання для активізації пізнавальної діяльності та 

формування комунікативних компетентностей учнів початкових класів на уроках 

української мови.

Практичне значення роботи полягає  у  розробці  та  апробації  технологій 

диференційованого  навчання,  яке  активізує  пізнавальну  діяльність  та  формує 

комунікативні  компетентності  учнів  на  уроках  української  мови  в  початкових 

класах. Напрацьовані під час експериментальної роботи результати та висновки 

можуть слугувати методичними рекомендаціями для вчителів початкових класів, 

викладачів  і  студентів  закладів  вищої  освіти,  з  ціллю вдосконалення  методики 

викладання української мови, ознайомлення студентів із методикою використання 

диференційованих завдань на уроках української мови в початкових класах.

Організація дослідження. Експериментальне дослідження проводилося на 

базі  НВК  № 9  м.  Кам’янець-Подільського.  Було  охоплено  25  учнів  4-А  класу 

(експериментального) і 27 учнів 4-Б класу (контрольного).

Дослідження проводилося у три етапи.

На першому етапі вивчено стан досліджуваної проблеми в її теоретичному 

та  практичному  аспектах,  розроблено  науковий  апарат  дослідження,  визначено 

підходи  до  розв’язання  поставлених  завдань,  сформульовано  робочу  гіпотезу 

дослідження,  вивчено  педагогічний  досвід,  проведено  констатувальний 

експеримент.

На  другому  етапі продовжено  теоретичні  пошуки  шляхів  розв’язання 

обраної  проблеми  дослідження,  проведено  формувальний  експеримент,  у  ході 



якого  розроблено,  введено  у  роботу  початкової  школи  і  скориговано  в 

експериментальну методику, перевірено її ефективність.

На  третьому  етапі продовжено  дослідно-експериментальну  роботу,  за 

результатами  якої  проведено  якісну  і  кількісну  оцінку  отриманих 

експериментальних  матеріалів,  сформульовано  загальні  висновки  до  роботи  та 

здійснено її оформлення.

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено у ІІ турі 

Всеукраїнського конкурсу студентських робіт із спеціальності «Початкова освіта» 

із  роботою  на  тему  «Формування  комунікативних  компетентностей  молодших 

школярів  засобами  технології  диференційованого  навчання»  (Вінницький 

державний  педагогічний  університет  імені  М. Коцюбинського,  м. Вінниця). 

Результати  роботи  впроваджено  у  низці  наукових  конференцій:  у  студентській 

науково-практичній  інтернет-конференції  «Розвиток  особистості  молодшого 

школяра: сучасні реалії та перспективи» (м. Івано-Франківськ, 2018) із доповіддю 

«Технологія  диференційованого  навчання  як  засіб  формування  комунікативних 

компетентностей  учнів  початкової  школи»;);  у  ІІ  Всеукраїнській  наково-

практичній  конференції  «Українська  та  іноземні  мови  в  початкових  класах: 

актуальні  проблемий  інноваційні  технології  навчання»  (м. Кам’янець-

Подільський,  2018)  із  доповіддю  «Технологія  диференційованого  навчання  як 

засіб  формування комунікативних компетентностей учнів  початкової  школи»;  у 

інтернет-конференції  «Актуальні  питання  початкової  освіти:  досвід,  реалії, 

перспективи»  (м. Кам’янець-Подільський,  2018)  із  доповіддю  «Технології 

диференційованого  навчання  як  засіб  формування  комунікативних 

компетентностей  молодших  школярів»;  у  Всеукраїнській  студентській  науково-

практичній  конференції  «Виховання  громадянина  України  –  стратегічна  мета 

національно-патріотичного  виховання  сьогодення»  (м. Кам’янець-Подільський, 

2017)  із  доповіддю  «Формування  національно-мовної  особистості  молодшого 

школяра  на  уроках  української  мови»;  у  студентській  науково-практичній 

інтернет-конференції «Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та 

перспективи» (м. Івано-Франківськ, 2017) із доповіддю «Технологія формування 



культури мовлення  молодших  школярів  у  процесі  вивчення  фразеологізмів»;  у 

студентських  наукових  конференціях  (м. Кам’янець-Подільський,  2015,  2016, 

2017)  із  доповідями  «Легенда  як  засіб  формування  особистості  молодшого 

школяра», «Ознайомлення молодших школярів зі стилістичними фігурами», «Роль 

гри в процесі навчання іншомовного фонетичного матеріалу», «Метод проектів як 

засіб  формування  комунікативної  компетенції  на  уроках  німецької  мови  в 

початкових  класах»,  «Інтерактивні  вправи  та  завдання  як  засіб  розвитку 

монологічного  мовлення  молодших  школярів»;  у  роботі  науково-навчальної 

лабораторії  «Технології  розвитку  зв’язного  мовлення  молодших  школярів», 

наукової групи «Інноваційні технології навчання в початкових класах на уроках 

української та іноземної мов», а також обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик  початкової  освіти  Кам’янець-Подільського  національного  університету 

імені Івана Огієнка у 2015-2018 рр.

Публікації.  За  темою  дослідження  опубліковано  11  статей  у  збірниках 

наукових праць:

1. Зібер А.О.  Інтерактивні  вправи  та  завдання  як  засіб  розвитку 

монологічного мовлення молодших школярі / А.О. Зібер // Збірник наукових праць 

студентів  та  магістрантів  Кам’янець-Подільського  національного  університету 

імені  Івана  Огієнка.  –  Вип.11.  –  Кам’янець-Подільський :  ТОВ «Друк-Сервіс», 

2017 – С. 117-118.

2. Зібер А.О. Легенда як засіб формування особистості молодшого школяра / 

А.О. Зібер  //  Збірник  наукових  праць  студентів  та  магістрантів  Кам’янець-

Подільського  національного  університету  імені  Івана  Огієнка.  –  Вип.  ХІ.  – 
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Укладач  навчального  посібника  «Інноваційні  технології  навчання 

української  мови  та  літературного  читання  в  початковій  школі»  за  загальною 

редакцією  Гудими  Н.В.,  кандидата  філологічних  наук,  доцента,  завідувача 

кафедри теорії та методик початкової освіти.

Обсяг і структура роботи: робота складається зі вступу, основної частини, 

що  має  три розділи,  висновку,  списку  використаних  джерел  (90  позицій)  та 

додатків. Повний обсяг роботи становить 92 сторінки, основна частина – 88c.

Зміст  роботи.  У  вступі обґрунтовано  актуальність  теми  дослідження, 

вивчено його мету, гіпотезу та завдання, об’єкт і предмет наукових спостережень, 

методи вивчення матеріалу, новизну, теоретичне й практичне значення одержаних 

результатів.

У  першому  розділі «Теоретичні  засади  технології  диференційованого 

навчання в початковій школі» висвітлюються загальні питання диференційованого 

навчання,  також  умови  та  особливості  впровадження  технології 

диференційованого навчання в початковій школі.

Другий  розділ «Технологія  диференційованого  навчання  як  засіб 

формування комунікативних компетентностей учнів початкової школи». Завдання 



цього  розділу  –  дослідити  використання  диференційованих  завдань  на  уроках 

української  мови  з  метою  формування  комунікативних  компетентностей 

молодших школярів.

Третій  розділ  «Організація,  зміст  і  перевірка  ефективності 

експериментального  дослідження»  має  на  меті  пояснити  та  обґрунтувати 

результати  експериментального  дослідження,  подати  методичні  рекомендації 

виявлення  можливостей  учнів  початкових  класів  під  час  упровадження 

диференційованих завдань на уроках української мови.

У  висновках підбито  підсумки  здійсненого  теоретичного  й  емпіричного 

дослідження.



ВИСНОВКИ

Ефективність  будь-якого  виду  навчання  залежить від  декількох чинників: 

ефективної  взаємодії  вчителя  й  учня;  ефективності  розроблених  методичних 

матеріалів, ефективності зворотного зв’язку тощо.

Вивчаючи  стан  досліджуваної  проблеми  в  психолого-педагогічній  та 

навчально-методичній літературі, практиці навчання підсумовуємо, що і в теорії, і 

в  практиці  школи проблема використання диференційованих завдань у процесі 

вивчення української мови має певне відображення, присутні зразки і є методика 

використання окресленого підходу в процесі навчання учнів.

Використання  диференційованих  завдань  у  процесі  вивчення  української 

мови  в  початковійшколі  зі  врахуванням  типових  особливостей  навчальної 

діяльності  молодших  школярів  дає  змогу  ширше  використовувати  і  виховні 

можливості  уроку.  Навчання  зможе  повніше  виконати  свою  виховну  функцію, 

якщо  на  кожному  уроці,  у  роботі  з  будь-яким  навчальним  матеріалом  учителі 

будуть  формувати  певні  властивості  особистості  учня  залежно  від  його 

індивідуально-типологічних особливостей.

З’ясовано, що в процесі використання диференційованих завдань на уроці 

української мови здійснюють поступовий перехід від колективних форм роботи 

учнів до частково самостійних і повністю самостійних у межах уроку або системи 

уроків. Такий підхід дає змогу учням брати участь у виконанні завдань, складність 

яких зростає.

Доведено,  що  плануючи  диференційовані  завдання,  вчитель  обов’язково 

повинен зіставляти їх мету і зміст із рівнем знань і розвитку учнів, шукати спільне 

в змісті й характері завдань, без чого не можна правильно визначити для кожної 

групи ступінь складності, необхідний і посильний об’єм роботи. Диференціацію 

навчання  досягають  шляхом  забезпечення  кожного  учня  навантаженням, 

відповідно  до  його  індивідуальних  можливостей,  що  практикують  різними 

способами: диференційовані домашні завдання, необов’язкові завдання, додаткові 

індивідуальні завдання. 

Освітній процес повинен не просто пристосовуватись, підбудовуватись під 



власний рівень знань і умінь учнів, змінюючи зміст і методи, а орієнтуватися на 

досягнення  максимально  важливих  результатів  кожним  учнем  і,  що  не  менш 

важливе,  на розвиток мислення,  пізнавальних можливостей,  інтересів.  Лише за 

цих обставин створюють сприятливі умови для розвитку навчально-пізнавальної 

активності учнів початкових класів.

Гіпотезу  нашого  дослідження  перевірено  в  процесі  педагогічного 

експерименту,  який  було  проведено  на  матеріалах  із  української  мови  у 

четвертому класі. 

Використовуючи на практиці диференційовані завдання, нам вдалося значно 

покращити  успішність  учнів  в  експериментальному  класі,  як  у  порівнянні  з 

успішністю  на  початку  експерименту,  так  і  в  порівнянні  з  успішністю  в 

контрольному  класі.  Результати  проведеного  експерименту  підтвердили  нашу 

гіпотезу:  використання  диференційованого  підходу  на  основі  завдань  різного 

рівня складності на уроках сприяє підвищенню якості навчання та розвивального 

потенціалу  уроку,  формуванню  комунікативних  умінь  і  навичок,  ефективності 

навчання  мови  загалом.  Тому,  враховуючи  основні  теоретичні  положення  та 

результати експерименту,  перед учителем слід  поставити завдання зреалізувати 

принцип індивідуального підходу, в основі якогоє диференціація, на усіх уроках, у 

процесі засвоєння змісту усіх навчальних дисциплін.

Під  час  проведення  формувального  експерименту  було  запропоновано 

вчителю  й  учням  в  експериментальному  класі  виконувати  низку 

диференційованих завданнь. При цьому спостерігалося підвищення інтересу до 

виконання завдань з боку учнів, оскільки пропонувалися завдання відповідно до 

сформованих навичок і здібностей. Спостерігали активізацію діяльності вчителя в 

окресленому  питанні  (оскільки  вчитель  добре  знав  учнів,  він  пропонував 

конкретним дітям відповідні завдання, також значний досвід викладання дозволяв 

учителю під час уроку на перший погляд стандартні завдання диференціювати для 

різних груп учнів). У навчанні вчителі почали застосовувати методи, організаційні 

форми, спрямовані як на «підтягування» тих учнів, які відстають у навчанні, так і  

на  поглиблення  знань  учнів,  що  мають  високий  рівень  досягнень.  Для 



диференційованих завдань вони найчастіше використовували вправи з підручника, 

бо вони найбільше відповідають логіці вироблення необхідних умінь і навичок, а 

також  різноманітні  таблиці,  алгоритми,  пам’ятки  тощо.  Іноді  пропонували 

завдання  на  вибір,  записували  на  дошці  всі  вправи,  а  учні  на  свій  розсуд 

виконували те, що їм під силу.

Отже, використання диференційованих завдань для активізації пізнавальної 

активності учнів у процесі вивчення української мови є одним із складних питань, 

у  якому  пов’язані  теоретичні  питання  і  практичні  вимоги  їх  реалізації  в 

конкретних  класах.  Використання  диференційованих  завдань  вчителями  на 

практиці є ефективним засобом активізації пізнавальної активності, підвищення 

успішності,  вихованню  самостійності,  розкриття  сил  і  можливостей  кожної 

дитини, допомагає учням відчути радість успіху розумової праці.

Матеріали,  описані  у  змісті  наукової  роботи,  допоможуть у підготовці  до 

практичних  занять  студентам,  а  також  учителям  початкової  школи  для 

забезпечення  ефективного  навчання  та  формування  комунікативних 

компетентностей молодших школярів.

Сподіваємося, що дібраний та описаний у роботі матеріал сприятиме при 

складанні  планів-конспектів  уроку  з  української  мови  в  початковій  школі. 

Вважаємо,  що наукова робота  стане у пригоді  вивчення сучасних педагогічних 

технологій, при написанні студентських курсових і магістерських робіт.
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